

校企协同育人模式对高校学生价值观塑造的影响研究

都双喜 徐兆明 罗昭辉

南昌大学共青学院，江西共青城，332020；

摘要：在新时代人才培养需求不断提升的背景下，传统高校教育模式在价值观塑造方面存在“重知识、轻价值”的倾向，难以有效回应学生职业认同、责任意识与社会适应等层面的发展需求。校企协同育人模式作为高校与企业深度合作的新型育人机制，通过课程共建、实践实训、双导师制与企业文化融入，使学生在真实情境中完成从“知识学习者”向“职业实践者”的角色转变。本研究以价值观塑造为核心视角，分析校企协同育人对大学生职业价值观、团队协作意识与社会责任感的影响机制。研究拟通过文献综述、问卷调查与访谈分析等方法，构建评价模型并进行实证检验，以探讨“体验式浸润”如何替代“灌输式教化”，实现价值观教育的内化与转化。研究成果旨在为高校优化协同育人模式、构建实践导向型思政教育体系提供理论支持与政策建议。

关键词：校企协同育人；价值观塑造；职业认同；社会责任感；实践育人

DOI：10.64216/3080-1494.25.12.008

引言

随着社会经济结构的深刻变革，新时代对人才提出了更加多元化与综合化的要求，社会不再满足于高校培养具备专业技能的“技术型人才”，而是更加注重其价值观念、职业素养与社会责任感。然而，传统高校人才培养模式在价值观教育方面仍存在一定局限，过于强调理论灌输，忽视与产业情境和真实社会需求的衔接，导致部分学生出现价值判断模糊、职业认同感不足等问题。

在此背景下，校企协同育人模式逐渐兴起，通过课程共建、实践实训、双导师指导等合作机制，为学生提供贴近真实岗位的学习环境，并在企业文化与职业规范的潜移默化中，使价值观教育由“灌输式”转向“浸润式”“体验式”。因此，校企协同育人不仅是人才培养模式的创新，更是高校价值观教育的重要路径。

本研究旨在探讨该模式对高校学生价值观塑造的作用机制，重点关注其对职业价值观、团队合作意识及社会责任感的影响。研究将通过文献综述与实证调研相结合的方式，总结校企协同育人在价值观教育中的有效做法，并提出优化建议，以期为高校思政教育改革提供理论参考与实践启示。

1 文献综述

1.1 校企协同育人的理论概述

校企协同育人是指高校与企业在人才培养过程中建立长期、稳定的合作关系，通过资源共建、机制共育和目标共担，共同参与人才培养方案设计、教学实施、实践训练与评价反馈，以实现学生知识、能力与素质的综合提升。与传统“学校培养、企业实习”的松散合作

不同，协同育人更强调“深度参与”“全过程协同”，其本质是一种教育资源的跨界融合与教育责任的共同承担。

现有研究普遍将校企协同育人模式划分为“课程共建型”“项目导向型”“工学交替型”和“订单式培养型”等多种类型。其中，课程共建型强调理论教学与企业案例深度融合，项目导向型以真实生产或服务项目为载体开展任务驱动式学习，工学交替型通过分阶段轮换实现学习与工作衔接，订单式培养则围绕特定岗位能力展开定向培养。无论类型如何变化，其共同特点在于强调“系统参与”“双向赋能”和“价值观的职业化浸润”。

国外较早开展校企合作教育，尤其在德国“双元制”、美国 Co-op 教育模式中，企业被视为“第二课堂”，注重职业规范与社会责任的同步培养。国内研究近年来显著增长，政策层面如教育部推出的“产教融合”“现代学徒制”“协同育人项目”，推动校企合作从“实践环节”逐步延伸至“人才培养全过程”。然而，多数学者关注其对专业能力和就业质量的影响，而关于其在“价值观塑造”方面的作用机制探讨仍相对薄弱，缺乏系统实证与理论深化。

1.2 价值观塑造的理论基础

价值观是个体对社会事物重要性与意义的持续性判断，是其行为选择和认知评判的深层动力结构。在高校教育中，价值观不仅影响学生的专业理想与行为规范，更是其社会参与、团队协作与责任承担的重要心理基础。

现有研究指出，当前高校学生价值观总体积极向上，但仍存在“功利化倾向”“社会责任感弱化”“职业认同感模糊”等问题。一些学生在面对社会竞争和就业压

力时，容易出现价值迷茫与心理波动，缺乏将个人理想与社会发展相连接的“共同体意识”。

关于价值观塑造的理论研究，主要包括社会学习理论、情境体验模型与价值内化理论等。班杜拉(Bandura)的社会学习理论强调榜样示范与同伴互动对价值形成的影响；体验式学习模型(Experiential Learning)认为真实情境中的参与体验更利于价值认同；而价值内化理论则提出价值观应通过“认知—情感—实践”三级路径逐步固化。近年来，教育研究逐渐强调“实践赋能型价值观教育”，即通过真实任务、角色扮演与情境浸润引导学生在参与中形成稳定价值认同，这为校企协同育人提供了理论支持。

2 校企协同育人模式对高校学生价值观塑造的影响机制分析

2.1 校企协同育人模式的特点与优势

校企协同育人模式的核心在于促进高校与企业之间的深度融合，实现教育资源的共享与优势互补。一方面，高校具备系统化的理论教学体系和科研能力，能够为学生提供扎实的知识基础；另一方面，企业则拥有真实的生产环境和丰富的实践案例，可以为学生提供贴近社会与产业一线的体验机会。两者的有效对接，有助于弥补传统高校教育中“重理论、轻实践”的不足，提高人才培养的针对性与适应性。

其次，校企协同育人具有显著的实践导向特征。通过共建实训基地、开展企业导师制、推进项目式学习等举措，学生能够在真实岗位情境中学习和磨炼，强化责任意识、团队协作意识和职业精神。这种嵌入式实践育人机制，使学生在“做中学、学中悟”，从而推动其价值观由抽象认知向具体认同的转化。

此外，校企协同育人具有明显的市场需求与就业导向优势。企业参与人才培养过程，不仅可以提升学生的就业竞争力，还能让学生在学习阶段即了解行业规范、职业伦理和岗位要求，提前形成契合产业文化的价值观。这种“供需联动”的育人机制，有利于实现人才培养与社会需求的高效匹配。

2.2 校企协同育人模式对价值观塑造的影响途径

首先，实践教学环节是校企协同育人影响学生价值观的首要途径。学生在参与企业实习、生产训练和真实项目开发过程中，需要面对实际问题与团队协作挑战，这不仅锻炼其专业技能，更促使其形成敬业精神、责任意识和规则意识。在反复的实践体验中，学生逐步理解职业素养的核心内涵，从而内化为自身的行为准则。

其次，师资队伍建设是另一重要影响通道。校企协

同育人通常采取“双导师制”或“兼职教师”机制，由高校教师与企业工程师共同参与教学。企业导师往往具备丰富的行业经验和鲜明的价值观立场，他们通过言传身教，将工匠精神、质量意识和职业操守渗透到教学全过程，对学生形成潜移默化的影响。

再次，校企合作平台为价值观塑造提供了组织载体。无论是校企联合实验室、创新创业基地，还是行业竞赛平台，都能为学生提供展示自我、交流合作和社会服务的机会。在这些集体实践过程中，学生通过合作与竞争增强团队精神和社会责任感，逐渐形成正确的价值判断与行为规范。

2.3 影响因素分析

在分析校企协同育人模式对高校学生价值观塑造的机制时，还需考虑多重影响因素。其一，高校自身的育人理念与机制是基础保障。如果高校仍停留在“知识传授型”教育模式，而未形成“德技并修、知行合一”的育人导向，则校企协同育人难以发挥其应有的价值观教育功能。

其二，企业的参与度与投入程度直接决定协同育人的深度。部分企业仅将合作视为招聘渠道，缺乏对育人过程的耐心与系统规划，难以真正承担育人主体责任。只有企业愿意在时间、人力与经费上投入，并积极开展岗位育人、文化育人，才能形成价值观塑造的有效合力。

其三，社会环境与政策支持是外部推动力量。政府对校企协同育人政策的引导、行业规范的建立、社会舆论对职业精神的倡导，都将影响学生的价值观认知方向。良好的制度保障与文化环境，有助于营造“尊重劳动、崇尚技能、崇尚创新”的社会氛围，从而增强校企协同育人的育人实效。

3 实证研究设计与实施

3.1 研究对象与样本选择

本研究以实施校企协同育人的高职院校与应用型本科高校为主要研究对象。为保证样本的代表性与对比性，本研究采用分层抽样与配对抽样相结合的方式，选取来自工程技术、管理服务、信息传媒等不同专业类别的学生作为调查样本。其中，参与校企协同育人项目（如订单班、工学交替、企业实训基地等）的学生设为实验组，未参与相关项目的普通班级学生设为对照组。

共计发放问卷600份，回收有效问卷552份，其中实验组286份，对照组266份。同时，选取10名高校教师、8名企业导师及12名学生代表进行半结构式访谈，以获取更深层次的质性资料。

3.2 研究方法

本研究采用定量与定性相结合的混合研究方法。

(1) 问卷调查法

依据价值观结构理论和已有研究成果,从“社会责任感、规则意识、团队协作精神、职业伦理观、创新意识”五个维度构建价值观测量指标,采用 Likert 五点量表进行评分。

(2) 访谈法

围绕“校企合作经历对价值观形成的影响”“学生在企业实践中的道德冲突与价值判断”“企业导师的育人方式”等主题,开展个别访谈与小组访谈,补充问卷中无法呈现的内在体验与情境化信息。

(3) 统计分析法

使用 SPSS 进行信效度检验、描述性统计、独立样本 t 检验与回归分析,比较实验组与对照组的价值观差异,并探讨校企协同要素(实践时长、导师指导频率、企业类型等)对价值观塑造的影响强度。

3.3 研究结果与分析

(1) 整体价值观水平对比结果

数据分析显示,实验组学生在“社会责任感、团队协作精神和职业伦理观”三个维度上的平均得分显著高于对照组($p < 0.01$),说明校企协同育人模式有助于增强学生的集体意识与职业规范意识。

(2) 不同协同要素的影响差异

回归分析结果表明,企业实践时长、师徒制指导频率和项目式任务参与程度是影响学生价值观塑造的核心变量。其中,“参与超过 6 个月以上企业实践的学生”的价值观成熟度评分比“实践不足 3 个月的学生”高出约 0.45 分,差异显著($p < 0.05$)。

(3) 访谈分析结果

访谈内容显示,学生在企业真实情境中更容易产生“责任感与自我认同”。一名实习学生表示:“在学校做不好作业只是扣分,但在企业出错会影响整个团队,所以我开始真正理解什么是责任。”企业导师普遍认为,校企协同不仅是在“教技能”,更是在“塑造职业人格”。

4 研究结论与建议

本研究表明,校企协同育人模式在高校学生价值观塑造方面具有显著成效。相比单一学校教育,协同培养的学生在责任意识、规则观念和团队合作等方面表现更突出。其中,实践教学、企业文化熏陶与双导师指导机制是价值观形成的关键路径。该模式通过“真实任务—角色承担—结果反馈”的循环,提供情境化体验并强化认知认同。

价值观塑造效果受多方因素影响,高校的育人理念与课程设计是基础,企业的参与深度决定育人质量,政策与社会舆论则构成外部支撑。只有“学校有导向、企业有担当、政策有保障”三者合力,协同育人才具持续性。

未来,高校应将价值观教育嵌入实践环节,构建“课程—实践—反思”闭环;企业应由“用人者”转向“育人者”,加强文化与职业伦理融入;政府和社会需建立激励与评价机制,为价值观教育提供制度支撑。

参考文献

- [1] 王荷盈. 高校思想政治教育与优秀传统文化融合的实践路径探索[A]. 中国通俗文艺研究会、中国通俗文艺研究会教育文化理论专业委员会.“传承中华文化,融合创新育人专题研讨会”暨 2025 年教育理论与管理学术年会论文集(一)[C]. 中国通俗文艺研究会、中国通俗文艺研究会教育文化理论专业委员会:中国通俗文艺研究会,2025:3. DOI: 10.26914/c.cnkihy.2025.035847.
- [2] 遂杉楠,曹媛. 地方应用型高校网络与新媒体专业校企协同育人模式研究[J]. 绥化学院学报,2025,45(09):128-130.
- [3] 伍志凌,刘海静,刘恒. 新工科背景下高校城乡规划专业校企协同育人模式研究[A]. 广西大学广西县域经济发展研究院. 2025 年第三届工程技术数智赋能县域经济城乡融合发展学术交流会论文集[C]. 广西大学广西县域经济发展研究院:广西大学广西县域经济发展研究院,2025:3. DOI: 10.26914/c.cnkihy.2025.031191.
- [4] 熊颖,李旺,文茜. 基于政校企协同育人的食品专业学位研究生培养模式创新研究[J]. 中国食品工业,2025(15):144-146.
- [5] 吴林玲,谭文波,张艺清. 校企协同育人模式在生产实践项目中的构建与评价研究[J]. 知识文库,2025,41(16):112-115.

作者简介:都双喜,1979年5月出生,男,汉族,四川简阳人,工作单位南昌大学共青学院,大学本科学历,主要研究方向新时代背景下高校思政教育方法的创新探索和思政教育在实践中发挥的作用,如思政教育与网络结合、数字化教育与思政教育结合、思政教育在促进经济发展的作用,以及如何将社会热点、新时代背景下各类教育教学模式等有机融合到思政教育体系。